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陕西省文物局关于省级文化遗址公园建设的指导意见

2017年1月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》（中办发【2017】5号），文件指出，要保护传承文化遗产，做好文物保护工作，加强新型城镇化和新农村建设中的文物保护，规划建设一批国家文化公园，成为中华文化重要标识。为了贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护工作的系列重要讲话指示精神和中共中央办公厅、国务院办公厅文件要求，我局决定依托省内不可移动文物，在全省范围内开展省级文化遗址公园创建工作，具体安排意见如下：
一、指导思想
以习近平总书记关于文化遗产保护工作的系列重要讲话精神为指导，贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，加快构建社会公共文化服务体系。以文化遗址公园建设为抓手，树立“保护文物，传承文明，发展文化”的新理念，坚持“以人民为中心”的原则，让“陈列在大地上的遗产活起来”。以各级各类不可移动文物为依托，深入阐发不可移动文物的文化精髓，提升不可移动文物展览展示水平，丰富展示内容，完善旅游服务设施，建设文化遗址公园，为实现追赶超越，推动陕西文化强省建设，增强中华优秀传统文化的生命力和影响力做出新贡献。
二、工作要求
（一）基本概念
本意见所指文化遗址公园是指包括古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺、近现代重要史迹及代表性建筑、革命旧址、革命纪念建筑、工业遗产等多种类型在内的，文化内涵丰富、具有一定规模、分布于成熟旅游线路上或具备对外开放条件的不可移动文物。
（二）省级文化遗址公园申报条件
1、文化遗址内涵丰富，并具有较为明确的保护、展示、观赏对象。
2、遗址与背景环境具有一定规模；
3、能够保障对公众开放的基本设施条件；
4、满足文物保护单位“四有”基本要求；
5、具备为公众或社区提供便利的游览基础条件；
6、在我省工农业生产、城乡社会发展、社区传统文化建设中具有特殊历史、文化意义单位或遗产地亦可单独申报。
（三）申报工作流程
省级文化遗址公园设立申报制度，采取自愿申报原则，各不可移动文物管理单位提出申报，市级文物部门初审同意后，上报省级文物行政部门。省级文物行政部门对符合上述条件的单位授予“省级文化遗址公园”。
三、工作任务
（一）责任主体
省级文化遗址公园责任主体是各市、县（区）人民政府。建设实施的责任主体是市、县（区）文物行政管理部门。省文物局负有监督指导责任，在本体保护、展示陈列、考古发掘、规划编制等方面提供业务指导和经费补助支持。
（二）建设内容
1、坚持“保护文物，传承文明”为首要任务。
省级文化遗址公园核心内容是遗址的保护展示及其价值的阐释，应严格按照“保护为主”的方针，坚持做好文物保护工作，以实现遗址本体和环境安全为前提，采用遗址公园模式促进遗址保护优化、生态环境提升、休闲空间拓展，丰富群众生活，彰显遗址文化内涵，传承历史文明，服务社会发展。
2、挖掘文化内涵，进一步提升保护管理水平。
完善陈列展示内容，创新展示阐释手段，开展陈列改造提升，增强遗址的可读性。深入挖掘遗址的文化内涵，讲好遗址蕴含的历史故事。探索文化产业发展和公众享受遗产保护成果的新模式，充分发挥其文化遗产服务社会的功能。进一步促进遗址保护、利用和传承，推动保护管理水平的提档升级。
3、开展环境整治，绿化美化遗址周边环境。
开展遗址周边的环境整治，注重通过功能布局和恰当的景观设计，营造既符合遗址保护又充分阐释遗址价值的公园场景。文化遗址公园建设可结合遗址的地理位置、自然环境等特点，与生态林业、生态农业、生态湿地等项目结合实施，实现遗址公园多元化发展。在确保文化遗址安全的前提下，可将文化遗址公园建设纳入城乡绿地系统建设之中。
4、完善旅游服务设施建设，增加游览舒适度。
完善旅游步道建设，提高交通便利性。增加景区休憩设施，科学合理布置卫生间等，建设旅游交通标识、导览系统、饮水系统等旅游服务设施，为游客提供便利的入园条件及舒适的旅游感受。
（三）建设经费
[bookmark: _GoBack]各市、县（区）人民政府负责省级文化遗址公园的环境建设、基础设施建设、陈列展示场馆的改造提升以及管理等费用。省文物局以“以奖代补”的形式，在遗址本体保护、陈列展览展示等方面给予经费支持。
（四）运营管理
省级文化遗址公园建成后不改变现有的不可移动文物管理体制，管理责任由市、县（区）文物部门承担。省文物局对符合条件的遗址，授予“省级文化遗址公园”并按照省级文化遗址公园建设的标准条件给予支持。
四、保障措施
（一）提高认识。各级人民政府要树立“保护文化遗产也是政绩”的理念，加大对文化遗址公园建设的支持力度。通过省级文化遗址公园建设，进一步提升文化遗产保护管理水平、丰富遗址展示阐释内涵、优化城市人居生态环境、促进文化遗产保护和区域经济发展的双赢。各市文物行政部门要切实提高认识，加强对文化遗址公园建设的指导和监管，与城建、园林、旅游等部门通力合作，让文化遗址公园真正成为弘扬优秀传统文化、提升民众历史文化素养的重要文化场所。
（二）注重创新。在省级文化遗址公园建设过程中，要着力增强创新意识，各地要结合实际进行积极探索，特别是在遗址展示阐释、公众体验参与、新兴媒体运用等方面充分发挥创造性，力求科学体现遗址价值与内涵的同时，运用喜闻乐见的形式让观众感受遗址带来的精神愉悦和文化享受。
（三）广泛参与。要加大公园建设、管理的公共财政投入，并引导社会力量广泛参与，确保文化遗址公园便民利民、服务社会的公益属性。鼓励企业、事业单位、社会团体和个人参与建设、吸纳社会资金，经营管理陕西省文化遗址公园项目，使遗址公园建设达到全民参与、全民共建、全民共享的目标。
5

