丝绸之路考古中心
博士生导师简介

一、丝绸之路考古研究
（包括中亚、北亚、南亚、西亚等田野考古及佛教、游牧、科技专题考古）
[bookmark: _Hlk90455806][bookmark: _Hlk90455790]王建新（教授）、葛承雍（特聘教授）、罗丰（研究员）、张建林（特聘教授）、李肖（特聘教授）、冉万里（教授）、李新伟（特聘教授）、梁云（教授）、潘玲（教授）、孙周勇（特聘教授）、马健（教授）、温睿（教授）
二、丝绸之路历史研究
（包括中外关系史、民族史、历史地理研究等领域）
赵荣（特聘教授）、罗丰（研究员）、李大龙（特聘教授）、李锦绣（特聘教授）
三、丝绸之路文化遗产保护研究
赵荣（特聘教授）、王建新（教授）、葛承雍（特聘教授）

除上述导师外，报考本中心的博士研究生还可选择西北大学本校（含校外特聘和兼职）考古学及可与考古学进行学科交叉研究的相关学科的博士生导师。



博士生导师介绍
 
王建新：文化遗产学院教授，陕西省丝绸之路考古中心首席科学家、西北大学丝绸之路考古中心主任。研究领域：中国新石器时代考古、秦汉考古、东北亚考古、中亚考古、丝绸之路考古、游牧考古、佛教考古、文化遗产管理研究。主持国家社科基金重大招标项目、国家文物局境外考古专项等多项重大重点科研项目。在古代游牧文化考古研究理论和方法探索、古代月氏文化的考古学探索等方面取得突破性进展，与中亚各国学术机构开展的联合考古工作在国际上产生重要影响，多次得到党和国家领导人的关注和高度评价。其带领的中亚考古队获“全国教育系统先进集体”、“三秦楷模”，本人获陕西省道德楷模、陕西省教书育人楷模等多项荣誉。"
联系邮箱:13319185059@163.com
赵  荣，博士，西北大学特聘教授，博士生导师，陕西省丝绸之路考古中心主任。现任陕西省人民政府参事，陕西省文物局专家学术委员会主任，西北大学文化遗产数字化国家地方联合工程研究中心学术委员会副主任。陕西省文物局原党组书记、局长。赵荣教授先后获西北大学考古学专业历史学学士、历史地理学硕士，北京大学人文地理学博士学位。1995年西北大学破格教授，曾担任西北大学城市与资源学系主任、国际文化交流学院院长、教育部重点研究基地：西部经济发展研究中心副主任、《国土开发与整治》杂志主编等职。受聘日本同志社大学客座研究员、日本京都大学客座教授等。2000年被评博士生导师。主要研究方向包括文化遗产管理、丝绸之路历史与考古、文物旅游等领域。发表学术论文80余篇，出版著作14种，获学术成果奖14次，个人综合奖6次，主持国家自然科学基金、国家社会科学基金重点项目等研究课题10余项并获多项省部级奖励，是文化遗产领域学科带头人，主编出版了《陕西省志•文物志》、《考古陕西》、《中国大遗址保护博士论丛》等专业著作，倡导的文物大遗址保护利用的“四个结合”理念和“五种模式”，为文物工作创新发展做出了积极贡献。已培养40余名硕士、博士研究生。

马  健：文化遗产学院教授，西北大学文化遗产学院院长，中国考古学会丝绸之路考古专业委员会常务委员。研究领域：秦汉考古、北亚考古、丝绸之路考古、游牧考古。获西北大学第十一届青年教师讲课比赛一等奖，主持参与的新疆巴里坤东黑沟遗址考古发掘入选全国十大考古发现，入选“陕西好青年”，唐仲英基金会“仲英青年学者”，获中国考古学大会青年学者奖（金爵奖）等多项科研奖励。
联系邮箱：eurasiansteppes@126.com

罗  丰：文化遗产学院研究员。入选第三批国家“万人计划”哲学社会科学领军人才，主要有两个研究方向：1.汉唐考古：中国汉唐时期历史、文化、艺术、宗教、及东西方文化交流的考古研究，对于揭示中国统一中央集权制国家的发展繁荣的历史进程及其世界影响有重要作用。2.北方民族考古：中国北方地区青铜文化及游牧民族文化考古研究，对揭示中原与边疆、农业与游牧互动的进程及其对中国文明形成发展的推动作用具有重要意义。

温  睿：文化遗产学院教授。主要研究领域：丝绸之路古代陶瓷器、玻璃器的传播与交流研究以及古代有机残留物研究。入选国家“万人计划”青年拔尖人才、国家文物局文物保护科技优秀青年等，获第十八届陕西青年五四奖章，担任国家“111引智基地”主任，国家文物局文物科技“十四五”规划编写组成员，国际科技考古权威期刊Archaeometry编委。先后主持国家级科研项目4项；发表学术论文50余篇。
联系邮箱：rwen80@163.com

冉万里：文化遗产学院教授。研究领域：汉唐考古、佛教考古、丝绸之路考古研究，发表论文等百余篇，出版学术著作九部。《唐代金銀器文様の考古学的研究》获省级优秀成果三等奖；《中国古代舍利瘗埋制度研究》获省高校人文社科优秀成果二等奖；《丝路豹斑》获2017年省高校人文社科优秀成果二等奖和省级优秀成果二等奖；《唐代长安地区佛教造像的考古学研究》先后获2019年省高校人文社科优秀成果一等奖和省级优秀成果一等奖。
联系邮箱: ranwanli@nwu.edu.cn

梁  云：文化遗产学院教授。研究领域：中国周秦汉考古、中亚考古。长期在我国西北地区以及中亚国家地区进行田野考古工作。曾主持甘肃甘谷县毛家坪遗址发掘（2012-2014年），乌兹别克斯坦拜松市拉巴特遗址发掘（2017-2018年）。代表专著《战国时代的东西差别—考古学的视野》，发表论文50余篇。
联系邮箱：yunL2002@126.com

潘  玲：文化遗产学院教授，研究领域：战国秦汉考古、北方边疆考古、蒙古及西伯利亚考古，具体包括东周北方文化带考古、东北地区东周至汉代考古、蒙古和西伯利亚青铜时代晚期至匈奴时期考古、匈奴及鲜卑考古、汉晋时期考古。担任学术集刊《边疆考古研究》编委会委员、英文期刊《Asian Archaeology》编委会委员，期刊《草原文物》学术委员会委员。在核心及以上期刊发表与本学科相关的学术论文共 20 篇，主持省部级研科研项目1 项，研究生教材或学术著作（译著）3部。

葛承雍：西北大学特聘教授。主要研究领域：丝绸之路艺术考古、丝绸之路历史、隋唐史、文物学、文化遗产管理研究。中国文化遗产研究院教授，中华炎黄文化研究会副会长，中央美术学院丝绸之路艺术协同创新中心特聘研究员，北京师范大学历史学院和首都师范大学历史学院特聘教授。陕西师范大学人文社科高等研究院学术委员会主任、特聘教授。西北大学文化遗产学院、文学院双聘博士生导师。1993年被国务院批准为政府特殊津贴专家，1997年评为陕西省“三五工程”人才，1998年入选国家级“百千万工程人才”

孙周勇，陕西省考古研究院院长，博士、研究员，西北大学特聘教授，入选“百千万人才国家级人选”并被授予“有突出贡献中青年专家”称号；获得国家“万人计划”哲学社会科学领军人才、文化名家暨中宣部“四个一批”人才等称号，享受国务院“政府特殊津贴”。
长期从事田野考古发掘与研究工作，学术成果丰厚。主持考古调查、发掘项目40余项；其中主持发掘的石峁遗址荣获“世界考古重大田野考古发现”、全国十大考古新发现、田野考古奖一等奖等荣誉。
主持国家社科基金重大项目《石峁遗址考古发现与研究》、主持完成国家社科基金项目2项及省级科研项目多项。发表学术论文90余篇、出版专著6部，其中英文专著1部。


张建林：西北大学特聘教授。主要研究领域：隋唐考古、西藏考古、佛教考古、南亚考古。陕西省考古研究院研究员，曾任陕西省考古研究院副院长。曾主持多项国家级、省部级项目，如唐代帝陵考古项目（国家文物局）、藏东地区吐蕃佛教造像调查与研究（国家社科后期资助项目）负责人。对于唐代帝陵考古调查与研究有较大推进；对于西藏古格王国时期遗址、吐蕃时期佛教造像考古调查与研究具有开创性意义。著有《古格故城》、《慈善寺与麟溪桥》、《唐顺陵》、《西藏东部吐蕃佛教造像——芒康、察雅考古调查与研究报告》、《秘境之国》等，发表论文及其他文章70余篇。


李肖：西北大学特聘教授，中国人民大学教授。研究领域：新疆考古、中亚考古、丝绸之路考古。多年的田野考古实践和往复式的理论深造使我对新疆及其周边的文物遗迹不但有充分的感官及理论认识，在此基础上也建立起一套对于中亚文明起源、内部结构演变、与周边诸文明互动影响关系的研究模式。
联系邮箱：haidaoqi@aliyun.com

李大龙：西北大学特聘教授。主要从事汉唐边疆史研究，侧重于民族关系、管理机构、边疆政权以及疆域理论等方面，其中对汉唐边疆史、高句丽历史、中国疆域形成理论等方面的研究在学界有较大影响。现任中国社会科学院中国边疆史地研究中心研究员，《中国边疆史地研究》主编、编审；云南大学博士生导师、教授。


李新伟：西北大学特聘教授。研究领域：复杂社会演进和文明起源、中国新石器时代考古、美洲考古、聚落考古、手工业生产专业化的考古学研究和陶器制作等。现任中国社会科学院考古研究所研究员。主要著作，《灵宝西坡墓地》，2010年；Development of Social Complexity in the Liaoxi Area，Norrtheast China．BAR International Series 1821， Archaeopress， Oxford， England， 2008．《中国史前文化格局构建的心路历程》，《考古学研究》（九），2012年；《手工业生产专业化的考古学研究》， 2011年；《我国史前有槽箭杆整直器》， 2009年；《再论史前弃屋居室葬》， 2007年。2010年至2012年，科技部科技支撑计划“中华文明探源及相关文物保护技术研究”子课题“河南灵宝西部遗址聚落形态研究”、子课题“陶器研究”。2011年《灵宝西坡墓地》被评为河南省哲学社会科学优秀成果二等奖，2005年主持发掘的河南灵宝西部遗址获得国家文物局田野考古三等奖。2012年1—11月美国加州大学洛杉矶分校访问学者；2007年至2008年，哈佛大学燕京学社访问学者。


李锦绣：西北大学特聘教授。研究领域：隋唐史、敦煌吐鲁番学、汉唐西域史、丝绸之路中外关系史研究。中国社会科学院历史研究所研究员、中外关系史研究室主任。2009年入选国家级“新世纪百千万人才工程”。主要成果《唐代财政史稿》（获“中国社会科学院第三届青年优秀科研成果奖”一等奖、“第二届郭沫若中国历史学奖”三等奖、第五届中国社会科学院历史研究所优秀科研成果一等奖、第五届中国社会科学院优秀科研成果一等奖）、《唐代制度史略论稿》、《敦煌吐鲁番文书与唐史研究》、《隋唐审计史略》、《〈通典〉西域文献要注》（合著）等。


